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Witold Liliental

Autor jest kanadyjskim działaczem 
polonijnym, felietonistą, absolwentem Politechniki 
Warszawskiej. Urodził się w Warszawie w polskiej 
rodzinie o korzeniach żydowskich kilka miesięcy 
przed wybuchem II Wojny Światowej

K
iedyś nawiązałem do chiń-
skiej klątwy, z pobożnym 
życzeniem, żeby nigdy 
w Polsce nie spełniła się. 
Niestety, „ciekawie” jest nie 

tylko za wschodnią granicą Polski, 
bo rozłam w narodzie jest coraz wi-
doczniejszy. 

Czytam książkę napisaną prof. 
Rafała Pankowskiego ze Stowarzy-
szenia Nigdy Więcej, „The Populist 
Radical Right in Poland” (Populi-
styczna radykalna prawica w Pol-
sce”). U samego zarania niepodle-
głości po 1989 r. – wykazuje autor 
– ujawniły się grupy i indywidual-
ne osoby głoszące ideologię przed-
wojennej faszyzującej ONR, bądź 
otwarcie głoszące hasła nazistow-
skie, tworzyły się bojówki, które 
wbrew zakazom urządzały marsze 
ulicami miast z hasłami, których 
Hitler by się nie powstydził, 

Już wówczas władza nie posta-
wiła głoszących faszystowskie i rasi-
stowskie hasła w stan oskarżenia za 
łamanie prawa. Za wymówkę służy-
ło stwierdzenie, że ruchy te mają zni-
kome poparcie, a więc nie zagraża-
ją porządkowi publicznemu w two-
rzącej się praworządności na zglisz-
czach systemu PRL, w warunkach 
nowo nabytej niepodległości Rzeczy-
pospolitej. Większość tych polskich 
ruchów i ideologów łączyła niena-
wiść do Żydów oraz stawianie zna-
ku równości między polskością i ka-
tolicyzmem. Niektórzy liderzy pu-
blicznie twierdzili, że nawet przejście 
na wiarę chrześcijańską nie zmienia 
w niczym „podłej natury” Żydów.

Niezwalczone w zarodku ruchy 
o jawnie faszystowskiej prowenien-

cji, łączyły się w nawet legalnie reje-
strowane partie polityczne. Powsta-
wały media audialne i drukowane, 
w których sączono propagandę na-
cjonalistyczną. Dziś skrajna prawi-
ca, jak powszechnie widać, weszła 
do mainstreamu polskiej polityki.

Fala nacjonalizmu i rasizmu 
przelewa się przez Europę, a Sta-
ny Zjednoczone ze względu na we-
wnętrzną sytuację polityczną nie 
stają temu na przeszkodzie. Dziś 
Żydzi już nie są nawet jedynym 
głównym obiektem nienawiści, do-
łączyli do nich ludzie ze społecz-
ności LGBT+, migranci z Bliskiego 
Wschodu, z Afryki oraz Ukraińcy, 
których Polacy tak z sercem przyj-
mowali dwa lata temu. 

Dla wielu nie ma znaczenia, że 
póki Ukraina walczy, póty wojska 
rosyjskie nie stoją u naszych granic. 
Rosja co najwyżej prowadzi prze-
ciwko nam wojnę hybrydową, de-
nerwującą, ale nie dającą się po-
równać z czym codziennie zmagają 
się mieszkańcy Ukrainy.

Czytam w polskiej prasie, że sze-
rzone są nieprawdziwe opowieści, 
jakoby to Ukraińcy byli rzekomo 
przyjmowani poza kolejką do leka-
rzy, lub korzystali z niezasłużonych 
przywilejów. Spokojni Ukraińcy są 
zaczepiani na ulicach miast. Docho-
dzi do pobić, ordynarnych wyzwisk 
i okrzyków, że „Polska jest dla Pola-
ków”. Lokalnym pseudo patriotom 
polskim przeszkadza, że para Ukra-
ińców rozmawia ze sobą w swoim 
języku, bo „tu jest Polska i tu się mó-
wi po polsku”.

Faszyzm i sympatia 
dla Putina
W Kanadzie, każdy kto tu się nie 
urodził, mówi z rodakami w ich ję-
zyku, nikomu to nie przeszkadza. 
Na „polskiej” ulicy Roncesvalles 
w Toronto każdego września urzą-
dzany jest wielki, polski festiwal 

ze stoiskami z polskimi potrawa-
mi, zespoły śpiewają po polsku, cze-
mu przyglądają się tysiące space-
rujących Kanadyjczyków. Nikt nie 
krzyczy, że tu jest Kanada i nic poza 
urzędowym angielskim (ewentual-
nie francuskim) i kanadyjskimi tre-
ściami nie ma prawa mieć miejsca. 

Patriotyzm niektórych Polaków 
powinien być bardziej otwarty na 
inność, bo ona nasz kraj wzboga-
ca. Nie muszę dodawać, ile angli-
cyzmów, do niedawna całkiem nie-
znanych, funkcjonuje dziś w co-
dziennej mowie polskiej. 

W telewizyjnych wypowiedziach 
polityków Konfederacji o konfl ik-
cie za wschodnią granicą, słyszymy, 
że „to nie nasza wojna”. Kilka dni te-
mu znajomy z Polski opowiadał mi, 
że na własne uszy słyszał skrajnych 
prawicowców: „czekamy na Putina, 
żeby tu przyszedł i zrobił porządek”. 
Gdy ktoś się na to stanowczo obu-
rzył, chcieli go pobić. Osłupiałem, 
słysząc to. Czy takie poglądy mogą 
mieć miejsce w dzisiejszej Polsce? 

Nawet Konfederacja nie chwa-
li się bezkarnymi wyczynami euro-
posła Grzegorza Brauna, a stoi on 
na czele oddzielonej od niej par-
tii. W najśmielszych przypuszcze-
niach nie przyszłoby mi do głowy, 
że w Polsce kobiecy zespół rockowy 
ogłosi się w internecie, jako „Polki 

patriotki spod znaku gaśnicy”, pio-
senką nawiązującą do pożałowania 
godnego wydarzenia w Sejmie. 

Niektórym patriotyzm kojarzy 
się z nacjonalizmem i antysemi-
tyzmem. O takie skojarzenia wal-
czył w Republice Weimarskiej Adolf 
Hitler i, jak się okazało, w niedłu-
gim czasie wielu Niemców zaczęło 
tak myśleć. Pozostali bali się sprze-
ciwiać. Wiemy co z tego wynikło. 
Ale od zakończenia wojny minęło 
80 lat i nie wszyscy młodzi potrafi ą 
dostrzec złowrogie podobieństwa 
w dzisiejszym świecie. Ale ja pamię-
tam ten strach.

Aktualna sytuacja w Gazie pod-
suwa argumenty tym, którzy nieza-
leżnie od tego, czy dawnej byli rze-
czywistymi przyjaciółmi Palestyń-
czyków, zawsze byli antysemita-
mi. Czy wszystkich Żydów na świe-
cie należy obwiniać za politykę na-
cjonalistycznego, prawicowego rzą-
du Izraela, przeciwko któremu od-
bywają się masowe demonstracje 
samych Izraelczyków? W USA wie-
lu studentów arabskich demonstro-
wało solidarność z oblężonymi Pa-
lestyńczykami. Niektórzy z nich po-
pierali terrorystyczną organizację 
Hamas, która dokonała bestialskiej 
napaści na spokojnych Izraelczy-
ków dwa lata temu. Pewni studenci 
żydowscy poczuli strach przed kole-
gami z uczelni, za to tylko, że są Ży-
dami. Ale w niektórych demonstra-
cjach pokojowych studenci żydow-
scy wspólnie z Arabami protesto-
wali przeciwko rządowi Izraela. Nie 
można narodom przypisywać win 
jednostek, ani nawet całych grup.

Lekarstwo na faszyzm
Czy kiedy w 1968 r. polski rząd ko-
munistyczny rozpoczął w celach 
politycznych haniebną nagonkę na 
Żydów, należało o to winić wszyst-
kich Polaków? Czy za hanieb-
ny czyn w Wołyniu siepaczy UPA 

i OUN mamy nienawidzić wszyst-
kich Ukraińców, zwłaszcza dzisiej-
szych, którzy z tą rzezią nie mie-
li nic wspólnego? Wreszcie, czy dla-
tego, że jakiegoś migranta, czy na-
wet grupę migrantów w naszym 
kraju złapano na popełnieniu prze-
stępstwa oznacza to, że wszyscy 
migranci są przestępcami? Daw-
no temu wielu z nas oburzało to, że 
w Niemczech często oskarżano Po-
laków o kradzież samochodów.

Uogólnianie win prawdziwych 
i urojonych jest ulubioną narracją 
skrajnej prawicy, prowadzi do na-
stawiania ludzi przeciwko sobie 
i manipulowania nimi.

Świat się zmienia. Polska, choć 
nie tylko ona, staje się bardziej kse-
nofobiczna. Jest jeszcze czas, że-
by ten zły prowadzący do katastro-
fy trend odkręcić, ale to wymaga 
wzmożonego wysiłku strony de-
mokratycznej. Do wyborów parla-
mentarnych pozostały tylko dwa 
lata. Jeżeli wygra je prawica, osią-
gając większość, łącznie ze skraj-
ną prawicą, mogą to być ostatnie 
wolne wybory na długie lata. Na-
wet ci, którym odpowiada dzisiej-
sza ksenofobiczna narracja prawi-
cowa, szybko zatęsknią za czasami 
normalności.

Konieczna jest silna, przemawia-
jąca do mas narracja zrywająca z li-
cytacją na populizm, tłumacząca 
do czego naprawdę skrajna prawi-
ca dąży i jakie były tego skutki w nie 
tak dawnej (choć może dla niektó-
rych nieznanej i niebudzącej gro-
zy) historii.

Trzeba przekonać społeczeń-
stwo, że nie ma czegoś takiego, jak 
charakterystyczne złe cechy ca-
łych narodów czy ras. W każdym 
narodzie rodzą się ludzie wspania-
li i podli, uczciwi i krętacze, mądrzy 
i głupi, bohaterowie i tchórze.

Kampania wyborcza zaczyna się 
już! Uniknijmy ciekawych czasów!•
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Uniknijmy ciekawych czasów!

 Wyciąg z ogłoszenia o pierwszym przetargu ustnym nieograniczonym

Prezydent Miasta Kalisza
informuje, że

na stronach internetowych Urzędu Miasta Kalisza /www.kalisz.pl/, w Biuletynie Informacji Publicznej 
/www.bip.kalisz.pl – w zakładce ogłoszenia, sprzedaż dzierżawa nieruchomości/ oraz na tablicy 
ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Kalisza Główny Rynek 20, wywieszono ogłoszenie o pierwszym 
przetargu ustnym nieograniczonym na sprzedaż na własność nieruchomości, stanowiącej własność 
Miasta Kalisza, oznaczonej w obrębie 025 Śródmieście I jako działka nr 184/2 o powierzchni 0,0168 ha, 
zapisana w księdze wieczystej KZ1A/00009653/3, położona w Kaliszu przy ul. Garbarskiej 8.
Nieruchomość ma kształt zbliżony do prostokąta, o równym ukształtowaniu terenu, na którym 
usytuowane są pozostałości fundamentów wyburzonego budynku. Jest częściowo ogrodzona 
murowanym ogrodzeniem. Posiada dostęp do urządzeń infrastruktury technicznej znajdujących 
się w drodze publicznej ul. Garbarskiej, takich jak: wodociąg, kanalizacja sanitarna, gazociąg, sieć 
telekomunikacyjna i energia elektryczna.
Dla przedmiotowej nieruchomości brak jest aktualnie obowiązującego miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego. Zgodnie ze studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania 
przestrzennego Miasta Kalisza zatwierdzonym uchwałą Nr XIV/215/2019 Rady Miasta Kalisza z dnia  
26 września 2019 r. przedmiotowa nieruchomość położona jest na terenach zabudowy śródmiejskiej. 
Sposób jej zagospodarowania określa wydana w dniu 12 maja 2025 r. decyzja nr 80/25 o ustaleniu 
warunków zabudowy dla inwestycji polegającej na budowie budynku mieszkalnego wielorodzinnego 
z usługami usytuowanymi w parterze budynku (usługi lekarskie, biura i inne drobne usługi nieuciążliwe).

Przetarg odbędzie się w Urzędzie Miasta Kalisza, Główny Rynek 20, pokój nr 36, I piętro, w dniu 
29 października 2025 r. o godz. 10.00.

Cena wywoławcza nieruchomości wynosi 221.000,00 zł (słownie złotych: dwieście dwadzieścia 
jeden tysięcy 00/100), w tym 23% VAT.

Wadium w wysokości 22.100,00 zł (słownie złotych: dwadzieścia dwa tysiące sto 00/100), 
należy wnieść w pieniądzu na konto Urzędu Miasta Kalisza w SANTANDER BANK S.A. 
39 1090 1128 0000 0001 5108 9160, w terminie do dnia 24 października 2025 r.

Wszelkich informacji o przetargu udziela się w Wydziale Gospodarowania Mieniem Urzędu Miasta 
Kalisza, Główny Rynek 20, Ratusz, III piętro, pokój nr 71, tel. 62/76-54-376.

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraj/34397508

OGŁOSZENIE O ODWOŁANIU PRZETARGU
Katowicka Specjalna Strefa Ekonomiczna  

Spółka Akcyjna w Katowicach 
40-026 Katowice, ul. Wojewódzka 42,  

 jako zarządzający Specjalną Strefą Ekonomiczną, 
działając na podstawie art. 38 ust. 4 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r.  

o gospodarce nieruchomościami (Dz.U z 2024 r. poz. 1145 ze zm.), 

odwołuje przetarg pisemny nieograniczony
 ogłoszony dnia 19.09.2025 r., na sprzedaż nieruchomości  

niezabudowanej, stanowiącej własność Gminy Prudnik, położonej 
w Prudniku przy ul. Przemysłowej, oznaczonej w ewidencji  

gruntów i budynków jako działka nr 1238, obręb Prudnik  
(dawny numer 3065/3061), o powierzchni 1,0423 ha.

Przetarg miał być przeprowadzony w dniu 26.11.2025 r., o godzinie 1000  
w siedzibie Katowickiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej S.A. w Katowicach  

przy ul. Wojewódzkiej 42. Przyczyna odwołania przetargu:  
nie dochowanie wymogów art. 39 ust. 1. ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r.  

o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2024r., poz. 1145 ze zm.).

OGŁOSZENIE PŁATNE Katowice/34398050
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Nowości 
w przepisach, 
zamówienia 
publiczne, 
porady ekspertów, 
raporty, ogłoszenia. 

Dla przedsiębiorców, 
urzędników, 
zainteresowanych 
gospodarką. 

Wejdź na stronę komunikaty.pl 
lub użyj kodu QR
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Polska, choć nie tylko 
ona, staje się bardziej 

ksenofobiczna. Jest jeszcze 
czas, żeby odkręcić ten 

zły trend, prowadzący do 
katastrofy, ale to wymaga 

wzmożonego wysiłku 
strony demokratycznej 


